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ASSEMBLÉE NATIONALE
9ème législature

Francophonie
Question écrite n° 4313

Texte de la question

M Andre Thien Ah Koon demande a M le ministre delegue aupres du ministre d'Etat, ministre des affaires
etrangeres, charge de la francophonie, de bien vouloir lui indiquer le programme des manifestations
susceptibles d'etre organisees dans les pays francophones dans le cadre du Bicentenaire de la Revolution
francaise.

Texte de la réponse

Reponse. - Les affinites historiques et culturelles qui lient l'ensemble des pays francophones a la France
conferent a la commemoraton du Bicentenaire de la Revolution francaise et de la Declaration des droits de
l'homme et du citoyen dans ces derniers une importance particuliere. Toutefois, l'evenement trouve un echo
different d'un continent a l'autre et parfois dans chacun d'entre eux, d'un pays a l'autre, en fonction de leur
situation politique interieure ou de leurs possibilites economiques. Les trois pays francophones europeens,
Belgique, Luxembourg, Suisse, attachent un grand interet a la celebration. Outre l'organisation de nombreux
colloques et conferences (par exemple : « La langue et le culte a l'epoque revolutionnaire » en Belgique en mars
1989) ces trois pays presenteront divers spectacles de musique, theatre, danse. Ainsi, une piece de Fernando
Arrabal sera creee au Luxembourg ; la troupe de Maurice Bejart donnera en Suisse un spectacle sur la
Revolution francaise ; un opera : « Aux armes citoyens » sera interprete a l'Opera royal de Wallonie en
Belgique. De nombreux films et programmes televises seront diffuses, notamment « Napoleon » d'Abel Gance le
18 juin 1989 a Bruxelles et Waterloo. Des expositions auront lieu dans les principales villes sur le theme du
bicentenaire : « La femme au temps de la Revolution » a Bruxelles en avril 1989 ; « La Revolution francaise et la
Suisse » a Lausanne. Par ailleurs, un concours de dissertation sur les droits de l'homme sera organise par la
ville de Liege, et un timbre postal commemoratif sera emis en Belgique. En Amerique, le Canada et le Quebec
se distinguent par l'interet et la variete des projets mis en oeuvre. En effet, de nombreux colloques « Revolution
et utopie » a l'universite Queen's de Kingston en novembre 1988, congres des societes d'histoire du Canada a
l'universite de Laval du 1er au 3 juin 1989, contribueront au developpement de la recherche historique. En outre,
des spectacles et expositions s'echelonneront durant toute l'annee 1989. Il convient de mentionner plus
particulierement les expositions « Monnaies et medailles » a partir du 14 juillet a Ottawa, et « Imagerie populaire
de la Revolution francaise » a partir du 9 fevrier « a Quebec. Plusieurs actions pedagogiques s'adressant au
public scolaire seront menees, notamment la creation d'un opera-rock par les eleves du college » Marie-France
« de Montreal. Au Maghreb, l'Algerie et le Maroc, pour des considerations de politique interieure, ne proposeront
pas de manifestations particulieres. Cependant, la Tunisie, l'Egypte et le Liban ont mis en oeuvre des
programmes interessants. Plusieurs colloques traiteront du bicentenaire : » La Revolution et le monde arabe «
du 1er au 30 avril 1989 au Caire ; » Les relations France-Maghreb de la Revolution francaise a de Gaulle « a
Tunis. Les spectacles et expositions sront egalement nombreux : recreation de l'opera de Boieldieu : » Le calife
de Bagdad « en Egypte ; coproduction theatrale franco-tunisienne » L'oeil de Pacha « ; exposition : » La
Mediterranee a l'epoque de la Revolution francaise « a Tunis ; exposition d'oeuvres et objets originaux relatifs a
la Revolution au Liban. En Tunisie, un timbre postal commemoratif sera emis et une brochure sur la » Nation
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francaise en Tunisie pendant la Revolution francaise « sera editee. De meme, en Egypte, un numero special de
la revue francophone : » Aujourd'hui l'Egypte « et une bande dessinee sur la Revolution seront publies. Les pays
d'Afrique francophone recevront, outre l'exposition multimedia sur » 1789 « realisee par le ministere des affaires
etrangeres et envoyee dans le monde en 1 500 exemplaires, de meme que la retrospective cinematographique
itinerante organisee par les affaires etrangeres en liaison avec la mission du bicentenaire et le Centre national
de la cinematographie, une exposition produite par le ministere de la cooperation d'oeuvres executees sur le
theme de » La Revolution francaise sous les tropiques «. Le Senegal occupera une place privilegiee car la
celebration coincidera avec la tenue en mai 1989 a Dakar, du sommet de la Francophonie : a cette occasion
sera presente notamment un grand spectacle sur Toussaint Louverture. Le Vietnam et Vanuatu font preuve de
reelles initiatives meme si les manifestations envisagees sont de portee limitee. Ainsi, un colloque sur la
Revolution francaise et son influence se tiendra a l'institut d'histoire d'Hanoi, et a cette occasion, un bulletin
special de la revue » Recherches historiques « sera edite. A Port-Villa, une exposition presentera les » Unites
de mesure d'avant la Revolution francaise et l'apport du systeme metrique «.
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